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Interesul poporaţiunei dela ţâ ră  
faţă de scóla poporală.

ii.
Departe dela noi a pretinde ca 

scóla sé facă din elevi economi desă 
verşiţi ori industriaşi. Acésta nu se 
póte pretinde.

Va fi de ajuns dacă învăţătoriul va 
fi cu destulă atenţiune şi va face pro
grese vădite în religiune, cetire şi 
scriere, comput şi deprinderi stilistice 
Nu mai puţin trebue sé se intereseze 
învăţătoriul de grădina şcolară şi cul
tivarea pomilor.

Aceste sunt mijlóce directe, me
nite de a deştepta şi promova inte
resul ţăranului faţă de scolă.

Afară de cunoscmţele positive şi 
desterităţile, asupra cărora poporaţiu- 
nea dela ţâră este cu atenţiune, mai 
sunt de a se aminti şi simţămintele şi 
virtuţile, pe cari are să le cultive în- 
văţătoriul în scolă, şi pe cari scie să 
le apreţieze poporul.

A sădi în inimile elevilor frica 
lui DumneŢeu, respectul şi pietatea 
faţă de părinţi, respectul faţă de legi 
şi superiori, mai departe dedarea ele
vilor la ordine, ascultare, diligenţă, cu
răţenie, dedarea a duce viâţă morală- 
religiosă, este un factor însămnat în 
deşteptarea interesului faţă de scolă.

Elevii nu numai că şi vor nobi- 
lita ei pe acésta cale sufletul, ci vor 
înfiuinţa şi asupra părinţilor.

Tot aşa de însemnat rol are şi 
cântul întru nobilitarea sufletului, de 
aceea învăţătoriul îi va da atenţiunea 
recerută, de óre-ce poporul iubesce 
cântarea, atât cântările profane cât şi 
biserice8ci, şi pune un deosebit pond 
fie ele. Un învăţătoriu zelos şi carele 
dispune de o voce bună cultivată, are 
un dar mai mult întru a atrage pe 
părinţi faţă de scolă.

Prin mijlócele arătate mai sus se 
póte influinţa în mod direct asupra 
părinţilor, cari au prunci la scolă. Cu 
acésta încă nu am făcut totul. Inte
resul faţă de scolă trebue să fie un ce | 
comun la intréga poporaţiune.

învăţătoriului trebue să i se dea 
ocasium, când în faptă póte să-şi arete 
activitatea sa din scolă Acésta se 
póte face cu ocasiunea esamenelor pu 
blice, cu ocasiunea unor festivităţi şi 
petreceri şcolare, si la alte <Jile însem
nate, unde ia parte întreg poporul.

Pe lângă desvoltarea spirituală, în
veţătoriul nu va negliga nici desvol
tarea fisică a elevilor, pentru-că ce 
i ar folosi ţăranului un prunc cu ca
pul plin de frumóse cunosciinţe, şi fi- 
sice ar fi un vai de el. Trebue deci 
a se îngrigi de sănătatea elevilor, de- 
lăturând tot ce ar fi spre stricăciunea 
lor. In caşuri de morb învăţătoriul 
are sé întrevină după puterile lui şi 
se porte un viu interes faţă de reîn- 
sănăto.?area celui morbos.

Nu mai puţin trebue sé iee un 
învăţătorii! în considerare şi raportu
rile casnice ale elevilor. E lucru sciut, 
că pruncul sătânului — fie el şi mai 
avut — după ce merge acasă din scolă 
trebue sé índeplinéscá adeseori mai multe 
lucrări, prin cari el este împedecat 
a-şi face ocupaţiunile lui de scolă. In 
atari caşuri învăţătoriul are să se fe- 
réscá ca să nu îngreuieze pruncii cu 
ocupaţiuni domestice, pe cari nu le pot 
face, avénd alte lucruri. Trebue se ţi
nem încâtva cont de vorba că: „în 
scolă ai să înveţi“.

Tot astfel trebue să purcedă în
văţătoriul faţă de absenţele şcolari, 
precum şi faţă de procurarea cărţilor şi 
recuisitelor de scolă. E sciut câtă bă
taie de cap căşunâză învăţătoriului ab- 
senţiile şcolari, şi câtă amărăciune pro
duc în părinţi, când sunt pedepsiţi fără 
cruţare. Obvin caşuri în familii, cu 
deosebire în familiile sărace, în cari 
pedepsirea absenţiilor ar fi un barba
rism. Spre a încungiura ori-ce afa
cere neplăcută de o parte, eră de altă 
parte nejustă, învăţătoriul trebue să 
se pună în raport direct cu casa pă- 
rintăscâ. In acest cas va sei să se 
orienteze.

In ce privesce procurarea de cărţi 
şi de recuisite şcolari, învăţătoriul tre
bue se scie, câ de multe-ori în casa 
ţeranului cu săptămânile nu afli un

cruceriu, de unde dar să dea prunci- 
cilor cele trebuincióse în scolă? Aci 
trebue să fim indulgenţi şi cu cea mai 
mare cruţare şi unde se póte, autori 
tăţile şcolari, fie dela biserică, fie dela 
comună ar trebui să se îngrijăscă ca 
elevii săraci — părinţii lor — să nu 
fie asupriţi cu cumpărarea de cărţi 
etc. ori cu bani de didactru, ci să le 
capete gratuit. Pe asta cale nu se 
dă ansă celor săraci a se scusa pen
tru negliginţă.

Mult va influinţa învăţătoriul asu
pra familiilor, dacă celor sciutori de 
carte, precum şi elevilor, cari au eşit 
de sub mâna dénsului va împrumuta 
cărţi spre cetire, fie din biblioteca pro
prie, fie din biblioteca şcolară, carea 
nu ar trebui sé lipséscá din nici o 
parochie. Pe astă cale învăţătoriul va 
avé ocasiune a cunósce mai de aprópe 
raporturile familiari, şi astfel va pute 
pune basă solidă interesului reciproc 
dintre el şi familie

In comuna cu un învăţătoriu, lu
ciul e uşor. Unde sunt mai mulţi în
văţători, acolo vor trebui să lucre toţi 
în cea mai perfectă armonie — după 
un plan bine precisat; pentru că ni 
mic nu detrage şi nu micşorâză inte
resul poporului faţă de scolă, ca şi 
atunci, când între învăţători s’a în
cuibat cérta — şi dacă acésta este
obiect de discurs şi între popor.

*
Am amintit până aci, ce are să 

facă învăţătoriul în scolă ca instructor 
şi educătoriu, şi în parte afară de 
scolă, în urma datorinţelor, ce i se 
impun cu oficiul său de învăţătoriu, 
spre a stérni în popor interesul faţă 
de scolă. Ne-a mai rămas a mai vorbi 
ceva şi despre purtarea sa privată 
în afară de scolă; deóre-ce afară de 
împlinirea datorinţelor, poporul mai 
are aţintiţi ochii şi asupra purtărei 
sale ca persona privată. Pe când un 
oficial dela administraţiune, justiţie, 
ori altă branşă în viâţa sa privată 
e mai puţin controlat şi numai aceea 
are să observe, ce pretind relaţiunile 
sociali pe atunci un învăţătoriu e mai 
aspru controlat, şi păşirea sa în viâţă

are să fie în deplină consonanţă cu 
principiele de educaţiune, ce le profe- 
sézá în scolă. El trebue să fie un mo
de) de vieţă pentru elevi şi părinţi. 
De aci pe dreptul se pretinde dela un 
învăţătoriu ca păşirea în viâţa publică 
să fie plină de tact, consecuenţă, ca
rea să arete pe adevăratul om cult.

Sé se feréscá învăţătoriul între 
popor, de o parte a nu fi arogant şi 
fudul, érá de altă parte se nu fie ser
vil, linguşitoriu şi umilit. Cel arogant 
uşor devine obiect de ris, cel servil 
şi linguşitoriu devine fără nici un re
spect şi nebăgat de nime în séma.

Greşită e părerea acelor învăţă
tori, cari voind a se subtrage dela ace
ste eventualităţi încungiură ori-ce con
tact cu poporul. Acésta se póte face 
la cetăţi, pe sate nu póte fi decât în 
detrimentul învăţătoriului şi al scólei. 
Un singur contact trebue să 1 încun- 
giure toţi învăţătorii: contactul în con
venirile în cărcime ori în alte locali
tăţi, cu omeni dela cari nimic nu póte 
aştepta bun. Da, admitem şi recoman
dăm contactul cu părinţii, cu economii 
bravi, cu autorităţile şcolari, cu preo
tul şi funcţionarii comunei, încât ace
ste pot aduce numai folos scólei, érá 
învăţătoriului pot să-i câştige óre cari 
recreaţiuni sufletesci.

Atingerea cu poporul, vrénd ne- 
vrănd ne amestecă şi în afacerile po
litice. A se ocupa un înăţător însă prea 
mult de afacerile politice nu e nici în 
interesul scólei, nici în interesul seu. 
Motivul e uşor de aflat. Ocupându-ne 
de politică prea mult, ne abatem dela 
chemarea nostră, şi ne lipsim de li- 
niscea recerută în educaţiune, pentru 
că afacerile politice sunt forte sgomo- 
tóse, şi prea uşor ne pot aduce în con
flict cu o parte din poporul — a că
ruia prunci îi educăm. Dai se ne ocu
păm de afacerile nóstre politice: „dacă 
e lipsă şi dacă interesul comun recere*'.

Ca cetátén învăţătoriul încă tre
bue să-şi aibă părerile sale politice 
şi când e vorba de a-şi arăta aceste pă
reri şi a servi mustră poporului, el 
trebue să pâşâscâ resolut. Atitudinea 
lui trebue să fie démná, acésta póte

FOITA.

Cuvinte sufletesci
de I. C. Lavater.

(Urmare).

155. Strice-se totul, numai una, iubi
rea îşi este însăşi egală, ea care a creat 
ceriul, şi care a umplut ceriul cu iubitori, 
ea care a creat nemuritori fără număr, ne
muritor şi pe tine te a creat. Nu te teme 
nici odată. Tu eşti iubit de iubire şi eşti 
vecinie. Nu te îngriji prea mult de visul 
repede al mortalităţii, grijesce numai ca se 
te trezesci spre contemplarea iubit ei nemu- 
ritóre.

156. Ambiţiune de a domni, groză
viile tale ele să ne arete umilinţa tolerantă.

157. Nu trăesee un spirit etern în 
corpul muritor, care se numesce carne Sun 
tem noi siguri de esistenţa nóstra, ce griji 
avem de timp, ce suferinţă a timpului. Ne
murirea ne preface în îngeri.

158. (fine guvernézá stelele, guver- 
néza şi fie care tír de pér din cap ; cine ilu- 
tuinéza sórele, iluminézá şi ori-ce ochiu pe 
al tău, pe al îngerului, pe al vermuleţului 
şi pe al vulturului îmbătat de sőre.

159. Şi în fortuna înfiorătore, care 
neaameninţă cu undele ei, şi în nuorimea

care pare că ne sfărimâ, mâna 
a c e ^ ^ ^ ^ c *Insă, care ne ţine puternic, şi 
ne ct^BKe la ţintă.

160. Nisuinţa spre lucrurile cele mai 
bune nobilităză inima neîncetat.

161. Imbunât&ţesce-ţi tot deauna inte
riorul, şi atunci şi esteriorul se va îmbu
nătăţi.

162. Sămenăturile mari ale bucuriei 
sunt lacrimi tăcute ale iubirei.

163. Faptele din inimă curată, nu 
supără nici odată inima iubitóre.

164. Sunt timpurile înfricoşate, atunci 
Dumnezeu rămâne maestru al timpurilor.

165. Ţie însu’ţi să-ţi fi credincios, atunci 
poţi fi credincios, şi amicului tău.

166. Negoţiăzâ cu timpul tău, cu cu- 
getile tale şl cu puterile tale.

167. Trăesee mal întâiu pentru cel 
mai aprópe, şi atunci vei trăi şi pentru cel 
mai depărtat.

168. îngerul lui Hagar şi a lui Is
mael la rugările mamei a descoperit isvorul 
în pustie, pentru setea ta încă este un 
isvor.

169. Vesel şi fără temă, recunoscă
tor şi modest să te folosesci de ce’ţi dă 
Dumnezeu.

170. Oftările adénci ale inimei sunt 
trepte sigure spre ceriu.

171. Ce’tui dă pâmentul să primésca 
pămentul, ce’mi’a dat vecinie să întorce eră 
la cel vecinie muritor. Toţi muritorii îşi iau 
vieţă din un isvor de lumină etern.

172. Cine să nasce, acela trece din 
viâţă pentru pântecile mamei, şi cine móré 
în iubire, acela se nasce pentru viéjá. La 
naseerea ta, mama, tata, şi ai tei s’au bu
curat de apariţiunea ta, fiind tari în credinţă: 
Dacă vei muri se deplângă ai tei mórtea 
ta, şi îngerii să se bucure şi cei morţi se 
se bucure de tine, de apariţiunea ta în ţâra 
luminei şi a vieţii.

173. Dacă ar veni asupra ta lucrul 
cel mai înfiorător nu te teme căci deodată 
cu lucrul cel mai înfiorător, vine şi favorul 
rebonificător al fricei.

174. Multe ţlile de durere esaminâ- 
tóre ai petrecut, cu tóté acéste te ţine sus

mâna Domnului şi te întăresce în tóta ţliua. 
Nu te teme de rău. Cine iubesce pe Dum
nezeu nu să teme de nici un rău. A detras 
vreodată Domnul balsamul rănilor tale ? El 
nici odată nu ţi-a detras mângăerea, chiar 
şi când mântuirea ţi să pare a fi compro
misă, el ţine la îndemână deja mângăerea 
pentru o nouă suferinţă. Deci omule mân
tuire perfectă vine în grabă dela tatăl, şi 
atunci tóté durerile tale din nópte s’au pre
făcut în sóre.

175. Odichna ta să nu să baseze 
nici odată pe ómeni, pe amiciţie, pe noro
cul tău favorabil, pe Dumnezeu şi în tine 
îuşuţi să se baseze.

176. Şi la marginea speranţei nu des
pera. D^eu este cel mai aprópe, chiar dacă 
ţi se pare, că este mai departe ca departe 
şi când ţi să pare că este tare ca o stâncă.

177. învaţă a primi cu mai multă re- 
cunoscinţă şi a da cu mai multă bucurie.

178. Ce este mai frumos ca frumos? 
generositatea în haina umilinţii.

(Va urma)

Í
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sé-i câştige, chiar şi în ochii duşma
nilor numai respect. Tóté ’şi au mar
ginile lor şi astfel şi participarea învă
ţătorului în viaţa politică.

încât înveţătoriului prelângă afa
cerile lui şcolari îi mai remâne timp 
liber a desvolta activitate şi pre alte 
terene, în primo loco vor fi binevenite 
pentru e l: societăţile deosebite şi aşe- 
cjămintele, a căror scopuri sunt de un 
interes comun d. e. reuniunile de cân
tări, de pompieri, societăţile agricole 
şi alte societăţi de binefacere şi cul
turali. Participarea la aceste în mod 
activ nu póte decât să ridice respec
tul în popor.

In comunele, unde afară de preot 
şi învăţător, nu este altă inteligenţă, 
şi alţi conducători în popor, misiunea 
unui învăţătoriu devine mult mai grea 
dar şi mai onorifică învăţătorul va fi 
chemat nu numai a da sfaturi, şi a fi 
conducătorii! în afaceri spirituali — ci 
de multe ori va trebui să dea ajutor 
material celor seraci, morboşi, nenoro
ciţi şi apesaţi. Ce e drept nime nu va 
puté pretinde a jertfi învăţătorul din 
al seu, spre a uşura lipsele altora ! dar 
de multe ori puţinul dat la timp 
ne ridică încrederea în ochii poporului. 
Cu deosebire în afaceri de drept, pu
blice învăţătoriul adese ori e consul
tat, şi aici póte se ajute mult. In afa
ceri comunale, comitatense, învăţătoru
lui asemenea i se dau multe ocasiuni de 
a scuti poporul de greutăţi în urma 
păşirii sale.

Pentru a puté pâşi cu demnitate 
învăţătorul însă are datorinţa a-şi fi 
câştigat o mulţime de cunoscinţe, ceea 
ce se ajunge numai prin un studiu în
delungat şi activitate încordată. Aşa 
numai de sub unghii nu putem scote 
nimic la cale.

învăţătoriul trebue să fie în con
ţinu progres — se ţină cont de tóté.

învăţătorul cu oficiu în viâţa pri 
vată, în viaţa politică trebue să fie 
model.

In deosebi învăţătorul va docu
menta în faptă, că ’şi cunósce chema 
rea sa, când familia sa va premerge 
în tóté cu esemplu bun. De pre póme 
se cunósce pomul, despre prunci să 
cunosc părinţii. Document viu va fi 
pentru popor, când va observa, că în- 
veţătoriul şi-a crescut bine şi fericit 
proprii sei copii.

Incheiu acest tractat cu dorinţa 
ca : fie care învăţător să fie la înălţi
mea misiunei sale în ce privesce des 
ceptarea interesului în popor faţă de 
scolă; pentru că tot ce face lui îşi 
face şi poporului din care se trage.

Revista politică.
In parlamentul din Viena s’a con

tinuat cu desbaterea specială a buge
tului. La acésta desbatere, luând cu
vântul şi deputatul român bucovinén 
H u r m u z  aki  iţise, că deşi coaliţia e 
numai de puţin timp, totuşi ea dă 
semne, c a r i  n u  se p o t  esp l i -  
ca  de b i n e v o i t ó r e  r o m â n i l o r  
b u c o v i n e n i .  Ei trebue să se téma 
că se intenţioneză a se ştirbi dreptu
rile lor istorice. Oratorul a luat apoi 
în apărare pe baronul Kraus, faţă cu 
imputările, că el nu se acomodézá in- 
tenţiunilor eoaliţiunei. Hurmuzaki sfârşi 
declarând, că bucuvinenii sunt cei mai
buni austriaci din tot imperiul.

** *
Gestiunea română continuă a se 

discuta în Anglia.
In oraşul Swansea, în Valis H. 

Swyrne a ţinut în faţa unui numă- 
ros auditor o forte interesantă confe
rinţă despre causa românilor din Tran
silvania.

President al adunării a fost C. 
H. Glascoltine, care la urmă mul
ţumind conferenţiarului pentru intere
santa sa espunere dise:

„ S i t u a ţ i  u n e a  r o m â n i l o r  
d i n  T r a n s i l v a n i a  e s t e  în con
t r a s t  i s b i t o r  cu  a p r o v i n c i e i  
Val i s ,  c a r e  d e ş i  e p r o v i n c i e

a i m p e r i u l u i  e n g l e s e s c ,  se 
b u c u r ă  de  t ó t ă l i b e r t a t e a  
p o l i t i c ă  soc i a l ă  şi de i n s t r u c -  
ţ i u n e “.

H. Perkins formulă apoi moţiunea, 
de a se vota simpatii poporului româ
nesc din Transilvania în lupta sa ener
gică şi drâptă.

Adunarea primi moţiunea cu acla
maţii fórte căldurose.

Conferenţa amintită s’a publi
cat deja în diarul engles — „The Cum-
rian“, ce apare în Swansea.

** Ht
Pe pustele Ungariei a isbucnit o 

revoluţiune formală socialistă. Carac
terul grav al situaţiunii ’1 ilustrézá 
destul de învederat starea deplorabilă, 
în care au adus pe locuitori posesorii 
de pământ jidani.

Tóté foile din Budapesta se ocupă 
în prim articoli cu revoluţiunea agra
ră, care şi-a făcut începutul la Hódme
zővásárhely şi s’a întins prin comunele 
mărginaşe. Intre locuitorii agitaţi şi 
poliţie au fost ciocniri sángeróse şi mi
liţia a fost recuirată. Incidentul isbuc- 
nirii a fost, că în Sâmbăta trecută a con
fiscat poliţia o sumă de scrieri socia
liste. Duminecă diminâţa locuitorii au 
asediat primăria din Hódmezővásárhely, 
demolând edificiul şi spărgând porţile şi 
ferestrile au pătruns înlăuntru şi au 
nimicit tot ce le-a venit în cale între 
strigăte: „Jos cu domnii! Astfel în 
sala festivă a primăriei a sdrobit ta
blourile pe cari representau pe regele, 
regina şi pe Kossuth. In ajutorul poliţiei 
nesuficiente a venit gendarmeria şi un 
escadron de husari, ér din Seghedin 
s’au trimes 420 de infanterişti în frunte 
cu un vice-colonel; a mai sosit tot 
de acolo un poliţist procuror şi 
judii inyestigători. Întregul jur e agi
tat. La Orosháza s’a ţinut mare adu
nare socialistă, la Szentes încă e con- 
chemată şi e mare temerea, că şi aici 
va isbucniréscólá. Asemeneaşi la Csorvás 
a fost conchematâ o adunare socialistă 
pe ieri.

In urma acestor ciocniri o mul 
ţime de lucrători au fost răniţi greu, 
mulţi au rămas morţi pe loc. Foile 
oposiţionale aruncă totă vina asupra 
ministrului Bethlen, carele n’a deslegat 
cestiunea agrară. Mai mulţi deputaţi 
şi-au esprimat părerea, că locuitorii 
resculaţi se fie colonisaţi printre naţi
onalităţi, ca astfeliu şi din acest rău 
se se tragă un folos: î n t ă r i r e a  idei i  
de s t a t  magi ar .

** *
Cu tóté că foile magiare vreau să 

paraliseze succesul adunărei de protes
tare a sârbilor, totuşi nu-şi pot ascun
de indignaţiunea, că sârbii, „care trăiesc 
pe pământ magiar, mănâncă pâne ma- 
giară şi respiră aier tot magiar“ se de 
monstreze aşa de puternic; ei care 
erau ţinuţi, ca prinşi în ideea statului 
magiar şi nu dau semne de viaţă. „Szeg. 
Híradó“ spune, că s’a primit şi pro
punerea patriarchului, ca se mérgá o 
deputaţiune la Maj Sa sé-1 róge a nu 
sancţiona proiectul de lege, ér la ambele 
case se se substérná petiţiuni ca să nu 
primâscă proiectul. La Maj. Sa voi' 
merge: patriarchul, doi preoţi şi doi 
laici. In decursul adunărei au sosit te
legrame şi dela primatele Ungariei şi 
nunţiul Galimberti. „Agr. Tageblatt“, 
scrie, că credincioşii au venit cu pra 
pore în oraş, mulţi au avut însă sté- 
guri trei color sârbesc, în vârf cu o cruce. 
Cel din urmă stég a fost cel mai im 
posant. S’au văijut şi multe stóguri cu 
bicolorul negru-galbin; cu acestea au 
venit sârbii din Bănat, Baranya şi Bácska. 
Au luat parte la adunare şi preoţii 
catolici. *

In cercurile curţii din Berlin să 
vorbersce, că din incidentul logodnei 
ţareviciului cu princesa Alice de Hessa, 
împăratul Wilhelm a trimis ţarului o 
telegramă forte căldurosă, în care Ţice; 
că ţarul Alecsandru prin acésta nouă 
legătură intimă cu familiile înrudite, 
a trimis popórélor Europei o nouă 
solia de pace, căreia nobilitatea de

suflet a ţarului, îi face serviţii nepre
ţuit de mari. Cununia ţareviciului să 
va serba după nunta de argint a mo
ştenitorului de tron din Danemarca şi 
cu acésta ocasiune vor conveni pe mai 
lung timp împăratul Wilhelm cu ţarul 
Alesaudru.

** *
Oficiosul „Nowoie Wremia“ a pu

blicat în numerele-’i din urmă o serie 
de articole importante asupra politi
cei economice a Rusiei. Partea finală 
a acestor articole fiind de o impor
tanţă incontestabilă, estragem câte-va 
pasage:

împrejurările, (Ţce numita fóie, 
care au făcut necesară şi au condiţi
onat chiar încheierea convenţiunei co
merciale cu Germania, au dovedit în 
de-ajuns, cât de greu ne este a ne 
reţină şi a sta departe de mişcarea 
economică genera'ă a popórélor civi- 
lisate.

Ori cât de mult am ţinut la ve
chiul nostru tarif autonom, totuşi a 
trebuit să admitem şi să recunóscem, 
că între actualele condiţiuni de esis- 
tenţă, o atitudine încăpăţînată din par
tea nostră ar produce pagube mari şi 
simţitore ţărei întregi.

„Convenţiunea încheiată anul tre
cut cu Francia şi convenţiunea, ce am 
încheiat’o acum în urmă cu Germania 
sunt începutul unei renunţări definitive 
la vechiul sistem economic, adecă la 
regimul autonom. Un nou sistem va 
hotări dar în viitor direcţiunea acţiu- 
nei nóstre pe tărâmul economic; ace 
laşi sistem a produs resultate netăgă
duite unor mari părţi a statelor euro
pene, precum şi Americei.

„Nowoie Wremia“ insistă apoi 
asupra regulării cestiunii monetare, 
asupra creditului internaţional, asupra 
măsurilor şi a greutăţilor, cari tóté se 
deosebesc mult în Rusia de sistemele 
introduse în străinătate.

Gazeta ruséscá accentuiază nece
sitatea indispensabilă de a reforma sis
temul monetar, creditul internaţional, 
măsurile şi greutăţile, după modelul 
statelor celor streine. Acéstá reformă va 
fi cam dificilă, căci este forte greu de 
a schimba deodată tradiţiunile şi obi
ceiurile cele vechi, încetăţenite şi în
rădăcinate deja în viaţa popórélor. Dar 
este o necesitate imperiosă acéstá re
formă în interesul desvoltării econo
mice a Rusiei; nu póte să întârdie de 
loc Rusia de a-şi asimila instituţiile 
sale comerciale cu cele ale Europei 
apusene.

Adunare de protest.
Adunare de protest contra reformelor 

bisericesci este convocată la Arad. Convo
carea este următorea:

Căsătoria civilă obligătore este 
pusă în proiect de lege şi se discută 
în dieta ţărei.

O pornire vedem prin tóté stra 
tele societăţii şi la tóté confesiunile.

Marea biserică romano-catolică cu 
episcopatul în frunte a protestat so
lemn în contra acelui proiect de lege 
în adunarea din Budapesta.

Biserica sérbéscá gr. or. a pro 
testat şi ea în mai multe adunăruĂr- 
ticulare, şi acum episcopii cu j|^W id  
împreună vor să-şi reînoiâscă^^^Htul 
lor într’o adunare generală rc^Car- 
lovăţ

Interesele mari bisericesci şi de 
cultură religiosă morală vin atinse şi 
primejduite prin proiectul de lege pen
tru căsătoria civilă.

Noi românii încă avem drept cât 
şi datorinţa a ne rosti părerile şi a 
lua partea nostră în lucrarea comună, 
patriotică şi constituţională

De aceea apelăm la fii bisericei 
românesci gr. or. şi gr. cat., şi-i in
vităm la adunarea, care în scopul ace
sta o convocăm pe J o i  d u p ă  s â n 
t e l e  P á s é i  (3 Mai u st. n.). în sala 
otelului Crucea-Albă în Arad, la 11 
óre a. m.

Obiectul: discusiunea asupra pro
iectului de lege pentru căsătoria ci

vilă şi enunciarea resoluţiunilor, ce se 
vor lua.

Din conferinţa inteliginţii române 
din Arad, ţinu tă  Ia 31 M artiu, 1894.
Moise Bocşan, protopop rom. gr. or., 
Georgiu Telesen, protopop rom gr. cat., 
Vasiliu Olnriu, preot, Dr. loan Trăi- 
lescu, prof. de teol., Dionisiu Popoviciu, 
Petru Truţa, Dr. Georgiu Popa Dr. Ste

fan C, Pop, Vasiliu Man gr a.

Noutăti.»
Deputaţi mirenesei pentru sinodul 

eparchial din Caransebeş sunt aleşi:
1. în cercul I. Valeaboului: Dr. Aurel 

Oprea adv. în Bocşa-montană; Dr. Petru 
Oornean adv. în Oraviţa-montană;

2. în cercul II. Logoj: Dr. Alexandru 
Mocsnnyi proprietar mare în Birchiş şi Con
stantin Radulescu adv. în Logoj ;

3. in cercul III. Zgribesci: Dr. Stefan 
Petrovieiu adv. în Logoj şi Virgil Tomieiu 
din Logoj;

4. în cercul IV. Făget: Titu Haţeg 
adv. în Logoj şi George Martinescu adv. 
în Logoj;

5. în cercul V. Coşava: Alecsie Oniţiu, 
jude regesc la tribunalul din Segedin, şi 
Gerasim Serb profesor de teologie în Ca
ransebeş •

6. în cercul VI. Buziaş: George Ioa- 
noviciu secretar de stat în pensiune, şi 
loan Marcu învăţătoriu în Bocşa-montană;

7. în cercul VIL Jebel: Eugen Mo- 
csonyi proprietariu mare în Căpălriaş, şi 
loan lonaşiu asesor consistorial în Ca
ransebeş j

8. în cercul VIII. Ghilad: Traian 
Bârzu asesor consistorial în Caransebeş şi 
Dr. Lazar Simon advocat în Ciacova;

9. în cercul IX. Fizeş: Simion Mol
dovan adv. în Vârşeţ, şi Martin Ţapu în
văţătoriu în Fizeş •

10. în cercul X. Verşeţ : Vladimir Spă- 
tariu adv. în Verşeţ, şi Antonie Crenian adv. 
în Verşeţ;

11. in cercul XI. Iam : Torna Dogariu 
jude la tabla reg. în Timişdra şi loan M. 
Roşu advocat în Biserica-albâ ; :

12. în cercul XII. Sasca-montană: Dr. 
Petru Cornean şi Dr. Alexiu Mangiuca, ad
vocaţi în Oraviţa-m.

13. în cercul XIII. Oravita-montană 
Ilie Trăilă adv. în Oraviţa-mon., I. E. Ţe- 
ranu librariu în Oraviţa-montană;

14. în cercul XIV. Reşiţa montană: 
Stefan Antonescu preşedintele sedriei orfă 
nale comitatense în Logoj, loan Budinţianu 
advocat în Bocşa-montană •

15. în cercul XV. Bocşa montană: Iuliu 
Petrie adv. în Bocşa-montană şi Mihail Pa 
naiot director al cassei de păstrare în Bocşa- 
montană ;

16. în cercul XVI. Caransebeş ; Zeno 
Mocsonyi proprietariu mare în Bulciu, loan 
Popoviciu căpitan ces. şi reg. în pensiune 
în Caransebeş;

17. în cercul XVII. Teregova: Ilie 
Curescu loeoteninte ces. şi reg. în pensinne 
în Caransebeş, Patriciu Drăgălina profesor 
la institutul pedagogie în Caransebeş ;

1*. in cercul XVIII. Mehadia: Dr. 
loan Popoviciu advocat în Orşova, Isaia de 
Stoica din Caransebeş ;

19. în cercul XIX. Bozovkiu: Dr. loan 
Popoviciu advocat în Orşova, Drd. George 
Bogoeviciu esactor la fundaţiuuea Gojdu în 
Budapesta ■

20. în cercul XX. Satul noii: Iosif 
Bălan prof. la instit. pedag. şi Dr. Alec
sandru Bireescu, adv. în Panciova.*

„Almanachul societăţii de lectură 
Andreill Şaguna“ a elevilor seminariului 
„ A n d r e i a n “ din Sibiiu, a eşit de sub ti
par. Abonaţii cari au comunicat societăţii 
adresa lor corectă, vor primi „ A l m a n a c h u l “ 
încă în decursul filelor sfintelor sărbători 
ale Pascilor Domnii cari Pau abonat şi nu-1 
vor primi pană la Dumineca Tomii, să bi- 
nevoiască a şi-’l reclama, căci societatea nu 
li-1 va trimite nesciindu-le adresa sigură. 
Opul póte fi abonat dela societatea însăşi, 
a cărei proprietate o toraiévá Costă 1 fl. 
cu porto 1 fl. 20 cr.

Sibiiu, Joia-mare, 1894.
Comitetul societăţii.*± *
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Dela academie. Precum se scrie 
dinBucuresci, academia a ales în locul lui 
George Bariţiu de membru ordinar pe Rev. 
domn loan M. Moldovan, vicar capitular 
în Bias.

*
Serbarea <|i lei nascerei regelui.

Diua nascerei M. Sale Carol I. al României s’a 
serbat Vineri în 8/20 Aprile cu deosebită însu
fleţire în totă ţâra. In tote capitalele de judeţe 
s’a celebrat serviciu divin, şi tóté oraşele 
erau pavoasate. In capitală serbarea acesta 
s’a anunţat cu 101 tunuri, ér’ la 11 şi ju 
métate s’a ţinut „Doxologia cea mare“ în 
catedrală, la care au asistat miniştri, ofiţieri 
superiori aflaţi în garnisonă, demnitarii sta
tului, primai iul capitalei, consilieri comunali, 
deputaţi, senatori etc. Serviciul divin a fost 
oficiat de I. P. S. metropolit primat; ér 
după serviciu a tont o recepţiune la palat. 
Registrele de înscriere sunt acoperite de 
semnăturile a tot ce are mai distins capitala. 
Regimentul Nr. 6 staţionat în Budapesta şi 
al cărui şef este regele României încă a 
serbat în mod strălucit acéstá ţ|i. Musica
regimentului a esecutat tot piese românesci. 

#
Donmişora Agata Bârsescu va

sosi cu o trupă de artişti în Cernăuţi şi va 
da mai multe representări teatrale în teatrul 
orăşenesc. Timpul sosirei d-rei Bârsescu nu 
este încă tiosat, va sosi ínsé sau la finea lunei
Maiu, sau la începutul lui Iunie.

*•«t *
Mersul trenurilor de vară. Cu 1

Maiu st. n. se vor introduce mai multe 
schimbări în mersul trenurilor căilor ferate 
de stat. Vom avé anume dela 1 Maiu în
colo câte un tren espres, pe liniile Buda
pesta—Arad — Predeal şi Budapesta—Ciuş— 
Predeal. Aceste trenuri vor purta numele 
de „curier român“ şi vor pleca din Buda
pesta la óra 1.50 şi 2.10 ijiua; dela Solnoc 
se va despărţi, unul va merge peste Oradea- 
Cluş, ér celalalt peste Arad, şi vor avé le
gătură directă în Predeal spre Bucuresci. 
In direcţiunea contrară „curierul român“ va 
sosi la Budapesta la óra 1.50 d. a. Aceste 
trenuri vor avé numai vagoné de cl. I., sé 
vor puté folosi cu bilete de curier pentru 
cl. II. Intre Pesta şi Piski va comunica 
vagon restaurant, ér între Budapesta şi
Predeal vagon de durmit.

** *
Aniversarea arderii s-tului Sava.

Sârbii se pregătesc din nou la o mare sér- 
batóre naţională, anume la serbarea „aniver
sării arderii 8. Sava“ întâmplată acum 300 
ani, în 27 Aprile v. Despre programul ace- 
tei sărbători şbariul „Zastava“ din Neo- 
planta publică un prim articol plin de en- 
tusiasm.

** *
Solidaritatea studenţilor şerbi. Ti

nerimea universitară sárbésca din Budapesta 
Zagrabia şi Belgrad întrunită la meetingul 
din Carloveţ s’a înţeles şi a hotărit convo
carea unei adunări a tinerimei sârbesci în
tregi pentru stabilirea ' solidarităţii şi a ac
tivităţi comune în lupta naţională.

** *
Reacţiune liberală. Guvernul repu- 

blicei francese a coufiesat salariul episcopu
lui de Lyon, sub pretest, că agitase contra 
unui proiect de lege. O fóie liberală a între
prins în favorul episcopului colectă, al că
rei resultat deja în prima ţii a fost 800.000 
franci. «■* *

O căsătorie princiară. La Coburg 
s’a făcut cu mare pompă, cununia A. S. I. 
px-ÍDcipesa Victoria Melita de Saxa Coburg- 
Gotha, cu marele duce de Hessa. Erau de 
faţă M. S. regina Victoria a Angliei, M. S. 
înpâratul Wilhelm al Germaniei, văduva M. 
S. impératului Wilhelm 1, principele de Va 
lies, marii duci Sergiu şi Vladimir ai Rusiei, 
A A. LL.RR. principele Ferdinand şi principesa 
Maria a României, precum şi multe dintre 
capetele încoronate ale Germauiei. Numéróse 
telegrame de felicitare din íntréga lume au 
fost trimise noilor căsătoriţi. — Ţareviciul
s’a logodit eu principesa Alice de Hessa.

** *Atentate. „Independance Beige“ anunţă, 
că în Lüttich s’au făcut două atentate 
cu dinamită, cari au causat mare spaimă 
în oraş. Mai mulţi anarchişti au fost de
ţinuţi.

* *

Esposiţie internaţională. Este vorba, 
că peste un an să se ţină în Bucuresci o 
esposiţie internaţională, la care vor participa 
tóté statele din peninsula Balcanică.

La tomna, ministrul domeniilor va 
supune corpurilor legiuitóre proectul de lege 
privitor la acéstá esposiţiune, cerând tot
odată creditul necesar pentru ac.ésta.

** *
Sanatoriu pentru studenţii săraci.

Cetim în „Ţara“ : Din iniţiativa d-lui Tache 
ionescu, ministrul inştrucţiunei publice se 
va construi la Buşteni un sanatoriu pentru 
ca elevii bolnavi ai seólelor statului, să pótá 
petrece lunile de vacanţă acolo, fără nici o 
plată. In acéstá nouă instituţiune se vor pu
tea primi până la 300 elevi.** *

Miniştrii la Viena. Miniştrii We- 
kerle şi Szilágyi au fost primiţi în o 
audienţă mai lungă de Maj. Sa. Călătoria 
ministrului president la V iena să aduce în 
legătură cu convocarea delegaţiunilor şi cu 
regularea unor afaceri financiare; ér a mi
nistrului Szilágyi cu cestiunea dreptului ma
trimonial pentru membrii casei domnitóre. 

** *Convenţia comercială cu România.
In clubul partidului (naţional (apponyist) 
şi independist şi 48-ist s’a decis a lua po- 
siţiune contra încheerei convenţiunei vamale 
cu România.

PARTEA SCIENTIFIC! SI LITERARA.S

Téra nbstră.
Descriere poporală a Ardélului 

de
Silvestru Moldovan.

(Urmare.)

Istoricul Salzer, în cartea sa „Reise- 
bilder aus Siebenbürgen“, precum şi alţi 
scriitori ne povestesc, că pe la sfirşitul vé- 
cului trecut un oier din Sălişte, care-’şi păseea 
oile în Carpaţii ostiei, bolnăvindu-se, porni 
călare eâtrâ casă, însă în mijlocul pădurilor 
căşlu jos, jumătate mort şi disperat de a şi 
mai vedé vatra párinfésca. Fiindu-i sete să 
trase cum putu, până la un isvor din apro
piere şi bând din acela se simţi férte uşurat. 
Acesta era unul dintre isvórele Borsecului 
de aţii. Bând de mai multe ori din acel 
isvor, după 3 ţlile se însănătoşâ şi ajunse 
în pace acasă. După ce aici povesti la mai 
mulţi despre acest isvor miraculos, un in
divid anume Günther, ce era fórte bolnav, 
să o ţări ca împreună cu românul să cerce
teze acest isvor. Astfel Günther care era 
aprópe de mérte, fu transportat la Borsec. 
După 6 săptămâni, ce le a petrecut Günther 
în Borsec sub corturi de pânză improvi- 
sate, se însănătoşâ.

Mai târţliu Günther îmbogăţindu-să ca 
liferant al armatei imperiale şi mergând la 
Viena, făcu cunoscinţă cu Zimmethaasen, 
senator al oraşului Viena. Acesta fiind bolnă
vicios, veni la sfatul lui Günther la scalda dela 
Borsec, care pe atunci era forte puţin cunos
cută. După ce să însăuătoşâ, luă Borsecul in 
arândă de la satele proprietare, Ia anul 1804. 
La anul 1806 să începu esportarea apei şi 
Zimmethausen făcu. forte mult pentru îna
intarea scălţlilor şi ca să le facă cunos
cute lumii. Dar pela 1830 el să în
curcă în procese cu proprietarii Borsecului 
şi muri la anul 1838, lăsându-şi familia în 
miserie. *)

Acum Borsecul este manipulat de co
munele proprietare în regie proprie.

Borsecul este vestit şi cercetat şi 
ca scaldă şi pentru calitatea escelentă a 
apelor lui, ca apă de beut. împrejurimea 
lui este forte frumosă, de-o sălbătăcie ro
mantică, tiind îneunjurat jur împrejur, în 
depărtare de câteva őre, cu păduri uriaşe de 
braţli. In mijlocul pădurilor, departe de lumea 
civilisată să află Borsecul, ca o insulă în marea 
de brădet, cu căi frumóse de primblare, cu 
parcuri cultivate şi cu oţele, edificii de 
scaldă şi locuinţe elegante.

Bogăţia de apă a isvórelor lui este 
mare. Iu mică depărtare unele de altele 
isvoresc aici vre-o 11 isvóre minerale, cu 
o temperatură de la 9 —11° C. dintre cari 
4 să folosesc pentru scăldat, ér 5 pentru

*) Abia la 1861 eăpetară urmaşii lui Zimet- 
hausen o despăgubire de câte-va mii de fioreni, dela 
comunele Ditró şi Szárhegy.

beut. Intre aceste din urmă cel mai în
semnat este Î8vorul principal, aflător lângă 
piaţa Borsecului. Din acest isvor să umplu 
de obieeiu sticlele cu apă, cari să esportéza. 
De-asupra isvorului este o zidire, ér isvorul 
însuşi e cuprins în un leide odaie; apa lui 
o conduc afară trei ţevi şi la gura fiecărei 
ţevi să umplu în timpul verei sticlele, fără 
întrerumpere ţliua şi nóptea. Ele apoi sunt 
transportate de secui, cari aştâptă adeseori 
ţlile întregi până le vine rîndul să încarce 
şi să plece pe una dintre cele trei căi, cari 
plecă de la Borsec, sau pe Mureş în jos 
spre lăuntrul ferii, sau spre măţlâţli prin 
Giurgeu, Ciuc şi Treiecaune la Braşov sau 
apoi în Moldova prin pasul Tulgheş. In 
modul acesta să esportéza din Borsec la an 
presto dóue milióne de sticle cu apă mi
nerală de Borsec.

Secuii, cari transpórta apa de Borsec, 
sunt cunoscuţi în tot Ardélul, sunt un feliu 
de specialitate a ferii nóstre. In Secuime 
să află comune întregi, cari să ocupă cu 
transportarea apelor minerale. In o căruţă 
de construcţie simplă, nevâpsită, acoperită 
cu cobără (acoperiş de rogojină) şi trasă de 
doi cai, secuiul încarcă 200—300 de sticle 
cu apă minerală şi plécá la drum, în tovă
răşie cu alţii, de obieeiu 5—6 căruţe. Ca
ravanele aceste de „secui cu borviz“ le în- 
tîlnim pe tóté drumurile de ţară ale Ardé
lului ; inainte de-a să construa calea ferată 
ei mergeau pană pe la Arad şi Oradea-Mare. 
Acum să transpórta apa în parte şi pe calea 
ferată. —

Apa minerală a isvórelor dela Borsec 
să folosesce cu succes contra bólelor de ră
runchi, de nervi, de stomac, contra bólelor 
femeesci etc. Ca loc climatic asemenea e 
însămnat Borsecul; aerul e plin de ozon şi folo
sesce reconvalescenţilor de aprindere de plu- 
mâni, celor ce pătimesc de asthma etc. Clima 
este aspră, clima de munte, din causă, că 
Borsecul să află la o nălţime de 882 m. 
preste suprafaţa mării; eu deosebire e re- 
coros aerul sara şi diminéfa.

(Va urma.)

Mai nou.
La încheierea foii primim soirea, 

că în procesul pentru aderenţe, per- 
tractat în 24 şi 25 ale curentei, la tribu
nalul din Cluş au fost condamnaţi: loan 
Băbuţ, preot la 1 lună temniţă ordinară, 
loan Muntean, învăţ, şi Aurel Lazar la 
6 septămâni temniţă ordinară, George 
Lup la 2 săptămâni temniţă ordinară. 
Ţăranii: loan Naşcu, David loan Drágán 
şi David loan Grofu sunt achitaţi, 
loan Popa Necşa osândit la 20 (file 
temniţă sau 200 fl. amendă. Din cau
ţiunea „Tribunei“ se confiscă 500 fl.

Bibliografic.
A apărut:
„Románia musicală“ anul al V-lea. 

Numărul 7 dela 1 Aprile, a. c. cuprinde 
urmfttoriul sumar interesant: Educa- 
ţiunea musicală şi concertele simfo
nice, de Cordoneanu. — Cine a inven
tat valsul? — Al patrulea concert 
simfonic, de Cordoneanu. — Artişti şi 
artişti, de Bagheta. — Concertul ba
ritonului Mureşanu, de Cordoneanu. — 
Somaţiune, direcţiunea. — Al 5-lea 
concert simfonic, de Cordoneanu. — 
Musica, de Ilie Dumitrescu. — Al 6 lea 
concert sinfonic de Cordoneanu. — 
Originea jocului Polca. — Din gaze
tele streine. —Necrolog. — A 7-arecre- 
aţiunemusicală, de Cordoneanu.Deslega- 
rea problemei musicale Nr. 6. — Una 
alta — Concursuri, etc.

Acéstá î-evistă apare de două ori 
pe lună sub direcţiunea dlui C. M. 
Cordoneanu. Abonamentul pe an lei 
12 şi 14 în străinătate; pentru preoţi, 
învăţători, musicanţi militari şi elevi, 
preţul de 8 lei pe an.

Redacţia şi administraţia, în Bucu
resci, strada Olteni Nr. 62.

„Romanische Jahrbücher“. Broşura
II—III anul X., a apărut pe lunile 
Februariu-Martiu cu următoriul 

C u p r i n s :
Die romanische Frage und das 

Ausland. — „Tfersöhnung-Symptome“.

— Die romanischen Spar-und Credi- 
tanstalten in Ungarn und Sieben
bürgen. — Kossuth und die Nationa
litäten Ungarns. — Die Genealogie der 
Balkan Völker, von ß Petriceicu-Hasdeu; 
deutsch von P. Brostean. — Geschichte 
der Agrarverfassung und des Agrar
wesens Romäniens seit der Erobe
rung Daciens durch die Römer bis 
zur Gegenwart. — Ein Beitrag zur Cul- 
turgeshichte des platten Landes in 
Europa, Joan Barbovescu. — Prähisto- 
rischte Forschungen in der Bucovina. 
Mitgetheilt von Dr. Raimund Friedrich 
Kaindl (Czernovitz). — Die Aluta. Vor- 
getragen von Johan Georg Lahovari 
in der Generalversammlung der roma
nischen geograhphischen Gesellschaft.
— Romanische Dichtungen. Der Thau, 
von Mathilde Cugler. Der Mutter 
Trauer, von Josef Vulcan, deutsch v.
L. V. Fischer. — Zur Geschichte der 
drei moldauischen Fürsten Cantemir. 
Vornehmlich nach romanischen Quellen 
dargestellt von G. Bogdan (Fortsetzung.)
— Rundschau: Eine Erklärung des Cen- 
tralcomité8 der rom. National-Partei.
— Die „Westöstliche Rundschau.“ — 
Eine Volksversammlung auf Regierungs
befehl. — Die politische Situation in 
Ungarn. — Litteratur und Kunst.

Convocări.
Prin acésta să convocă adunarea 

generală a învăţătorilor români gr. or. 
din despărţământul I Brad pe (filele 
de 22 şi 23 Aprile a. c în localul scó- 
lei gr. or. rom. din Brad.

Programa adunării:
Ş e d i n ţ a  I-mâ

1. Vineri diminâţa la 8 óre în 
22 Aprile, deschiderea adunărei.

2. Apelul nominal.
3. Membrii designaţi de presidiu 

vor avé a ţinâ prelegeri cu elevii 
dela scóla gr. or. rom. din comuna 
Brad, din obiectele ce se va afla la 
ordinea (filei după împărţirea orelor.

Ş e d i n ţ a  a Il-a la 3 óre p. m.
4. Apelul nominal.
5. Verificarea procesului verbal 

al şedinţei I-me.
6. Critică asupra prelegerilor ţi

nute în şedinţa I-mă.

Ş e d i n ţ a  a IlI-a.
7. Sâmbătă în 23 Aprile dela 

orele 8— 10 participarea tuturor mem
brilor la serviciul divin.

8. După terminarea serviciului 
divin, întrunirea membrilor în localul 
designat pentru şedinţe. Apelul no
minal şi verificarea procesului verbal 
din şedinţa a Il-a.

9. Prelegere din stupărit cu in- 
digitări despre sporirea stupilor în coş- 
niţe moderne de cătră membrul Ale- 
sandru Draia

10. Interpelări şi propuneri even
tuale.

11. Disposiţiuni pentru verifica
rea procesului verbal din şedinţa III.

12. închiderea adunărei.
Din şedinţa comitetului, ţinută în 

Brad la 7 Aprile, 1894.
Vasiliu Dămian, Alecsandru Draia, 

preşed. not. ad hoc.

învăţătorii români gr. or. din des
părţământul Agnita se convocă prin 
acesta la I adunare generală, ce se va 
ţinâ Duminecă în 24 Aprile st. v. a. c. 
la 8 óre a. m. în localitatea scólei din 
comuna gr. or. ISIocrich cu următorul 
program :

1. Participarea la serviciul divin.
2 Deschiderea adunării prin pre

şedinte.
3. Cetirea apelului nominal.
4. Tractarea cetitului în anul al

II-lea de scolă, pe basa bucăţii de ce
tire „Vulpea şi racul“ din cartea I 
de cetire de loan Popescu, ţinută de 
loan Nistor, învăţ. în Alţina.
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5. Divisiunea cu frângeri deci
male, prelegere practică în anul al 
V-lea de scolă:

a) frângeri numai în divisor;
b) în dividend; şi
c) în ambii factori de Simion Mun

tean, învăţ. în Chirper.
6. „Cartofii“, prelegere practică 

din istoria naturală cu anul al VI-lea 
de scolă, ţinută de Marcedon Grecu, 
învăţ. în Fofeldea.

7. „Gimnastica“, eserciţii de miş
cări, formarea rândurilor simple şi du
ple, mişcări libere pe comandă, întor
sături la drépta şi stânga înainte, îna
poi, marşul, de Moise Flitter, învăţ. în 
Nocrich.

8. Incassarea tacselor.
9. Eventuale propuneri.
Din şedinţa comitetului despărţă

mântului Agnita, ţinută la 8 Aprile, 
1894 st. v.
Georgiu Borzea, Emil Mandocea, 

preş. not.

Ad Nr, 176/1894 [71] 3 - 3
C O N C U R S .

In sensul veneratului ordin con
sistorial ddto 8 Februariu a. c. Nr. 
894 B. prin acésta se escrie concurs 
pentru intregirea parochiei de clasa 
IlI-a Călian din protopresbiteratul d u 

şului, cu termin de 30 dile dela prima 
publicare in „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post de paroch dau un venit si
gur anual de 419 fl 50 cr.

Doritorii de a ocupa acest post 
de paroch au a-şi aşterne suplicele de 
concurs, instruite conform legilor in 
vigóre subsemnatului oficiu in termi- 
nul susindicat dela care îşi pot lua si 
informaţiune despre starea acestei pa- 
rochii.
Oficiul protopresbiteral rom gr. or. 

al duşului.
Cluşiu, 14 Martiu 1894.

In conţelegere cu comitetul parochial.
Tulin Roşescu,

protopresbiter.

AnunţÍ
Având a se edifica zidirea scólei 

gr. ort. din comuna C a c o v a , se in
vită acei doritori cari voiesc a între
prinde acestă zidire a se presenta la 
licitaţiunea ţinândă în 2 *$ A p r i l i e  
( 5  M a iu )  l a  11  o r e  a . in . a . e., 
în comuna Cacova.

Condiţiunile de licitaţiune precum 
şi planul zidirei sub care se va ţinâ

licitaţiunea se pot vedea în cancelaria 
oficiului protopresbiteral din Selişte. 
Oferte închise proveclute cu vádiul de 
300 fl. se vor desface numai după ter
minarea licitaţiunei,

Selişte, în 7/19 Aprile 1894. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Să
li ştei în conţelegere cu comitet 1 pa

rochial concernent.
Dr. Nicolau Maier,

[73] 2--3 protopop.

Terno! Terno!
Cine vrea se devie iute bogat, ce- 

tâscă următorele rânduri:
Pentru a deveni cine va bogat este 

numai un mijloc şi acela este
Un câştig terno!

Care pănă adi n’a putut câştiga 
nici un terno, este însuşi de vină la 
nenorocul seu, căci cei mai mulţi ju
cători de loterie nu se gândesc se pună 
numai numeri combinaţi de omeni de 
sciinţă şi care ies sigur, ci pun nu
meri, cum le vin în cap.

Se se adreseze fie-care direct la 
cel mai renumit bătrân şi probat ma
tematic, d-lui Ma u r i z i o  Di t r i c h -  
s t e i n  în B u d a p e s t a  (adresa mai

de aprópe nu-i necesară) şi fie-care va 
dobândi resultatele cele mai sigure. 
Toţi numerii combinaţi cu măiestrie 
de dl Ditrichstein au dus la terno 
sigur; grăbâscă deci fie-care a se 
adresa d-lui Ditrichstein, cerând nu
meri de noroc.

1)1 Ditrichstein răspunde pe postă 
la fie care epistolă, la care se alătură 
drept spese de postă 3 maree â 5 cr. 
Epistolele se trimit recomandate.

Aşa dară a scrie iute! a câştigă 
iute! şi a fi iute norocos! Acésta e 
parola adevărată! j75] 1 -I

Szám 5089/1894 Szebenvármegye, alispánja.
I.

Páljázati hirdetmény.
. Szász-Sebes rendezett tanácsú városnál 

üresedésbe jött 800 forintnyi fizetéssel és 
10n/o-°s drágasági pótlékkal javadalmazott 
f ő j e g y z ő i  á l l á s r a  pályázatot nyitok.

Felszólítom mindazokat, kik ezen ál
lást megnyerni óhajtják, hogy születési bi
zonyítvánnyal 0ş az 1883 évi I föw. ezikk- 
ben körülirt minösitséget igazoló okmányok
kal felszerelt pályázati folyamodványaikat 
folyó évi május hó 10-éig aláirottnál 
adják be.

Nagyszeben, 1894 évi április hó 14-én.
[72J 2—2 R c is s c u b c rg e r ,

alispán.

Mersul trenurilor pe liiiiele orientale ale caii lerate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1893.
B u d a p e s t a  P r e d e a l

T re n T ren T re n
de do de accele-per-

sóne rat per-
sóne

per-
sóne rat

1 0 .- 8.05 8.05 — 2.15
8.25 2.10 2.50 5.50 9.15

11.28 4.07 6.14 8.57 11.12
1.35 5.46 — 11.33 12.50
3.53 7.08 8.42 1.50 2.12
4.— 7.15 12 05 2.24 2.19

4.30 7.43 1.02 3.03 2.49
5.22 8.18 2.14 3.46 3.24
5.45 — 2.50 4.07 —

6.34 9.07 3.64 4.53 4.17
7.18 9.37 4.53 5.32 4.50

8.05 10.37 6.24 6.24 —

8.32 — 6.59 6.59 5.55
8.49 — 11.10 8.40 6.11
9.06 — 11.32 9.08 6.27

10.08 — 12.50 10.40 7.28
10.37 — 1.25 11.25 7.50
10.59 — 1.43 11.54 _
11.07 — 1.52 12.04 —
11.31 — 2.18 12.34 8.17
11.48 — 2.40 1.— 8.3312.25 — — 1.40 8.3812.50 — — 2.17

1.04
1.35 I — 2.35

3.14
9.09

1.50 — - — 3.34 9.42
2.13 — — 3.49 9.44
2.32 — — 4.11 9.59
3.04 — — 4.48 10.22
3.39 — — 5.27 10.51
4.01 — — 6.10 11.13
5.26 — — 7.52 12.26
6.08 — — 8.30 12.58
6.40 Tr. de — 9.03 1.15
7.16 per- Tren 9.38 1.34
8 — sóne acce

lerat 10.25 2.09
— 11.— 5.15 6.18 2.19
— 12.26 5.57 7.10 3.01
— 1.11 6.29 7.40 3.31
— 8.45 12.20 10.50 1.59

T re n  
accele- 

II rat
P1- Vieiia 
H  Budapesta A
▼ Szolnok 
*  P. L adány U

Vieua 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

808 [O rad ea- m a re j ^

fel Mező Telegd i ( 
Rév 

Bratca 

Ciucia 

Huiedin 

Ghîrbeu

3.—
6.20
2.55

12.06
Tr. de 
per- 
sóne

. .  Apahida 
I  G liiriş 

C ucerdea
Uióra
Vinţul-de-sus 
Aiud

pi.

I
[Teinş.

^Crăeiunel
Blaş
Mieăsasa

i- mica
pT }Copşa'
M Mediaş
▼ Elisabetopole

Sigbişora 
Haşfaleu 
Homorod 
Ăgostonfalva 
Apafa 

f  Feldioara 

sos. [B raşov
*  i

Timiş 
Predeal

pi.
8 0 8 .

A

k
f  pi.
I  8 0 8 .

$
< p i .
1 8 0 8 .

pi.

¥

*
Pi-

8 0 8 .

*

3.53

2.58

1.13

12.17

T ron
acce-
lerat

T re n
de

per
sons

10.17
9.41
9.12
4.45

1.55
7.30
5.23
3.46
2.25
2.18

1.52

2.6

12.47

11.01
10.45

9.23
8.54

8.24 
8.07
8.—

7.31

6.57
6.55
6.42 
6.21 
5.54 
5.34 
4.29
3.56
3.40 
3.19 
2.48 
2.18
1.42
1.12
7.40

3.—
6.:i5
3.31
1.16

11.04 
10.44

10.07

9.30 

9.10

8.31

7.53

6.53

6.14
5.14 
4.45 
3.18
2.31 
2.13 
2.05 
1.35 
1.08

12 28 
11.57 
11.42 
11.06
10.4 
10.31 
10.09
9.31
8.53 
8.23 
6.55 
6.09 
5.42 
5.07 
4.20

Tren
(accele

rat.

7.20
1.50

11.46
10.05
8.43
8.38

8.13

7.47

7.08

6.39

5.25
4.48
4.23 
3.— 
2.08 
2.- 
1.51
1.23 

12.45

6.58
5.57
5.16
8.50

C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — Avrig — Făgăraş

Nota:

T ren T re n
de de T ren

per-
sóne

per-
sóne miest

2.24 11.34 7.10 pi- Copsa-mică
2.51 12.01 7.43 Şeica mare
3.27 12.37 8.27 5 . L6mneş
3.53 1.03 8.59 Ocna
4."6 1.26 9.23

sos'l  Sibiiu 
pi 14.36 1.40

4.49 1.54 — Şelimber
5.04 2.10 — 1J Veştein
5.26 2.39 — Tălmaci u
5.42 2.56 — Şebeşul sup.
6.61 3.31 — Avrig
6.37 3.55 fonimbac ii ini.
7.03 4.23 — Cártisóra
7.21 4.43 — Árpásul inf.
7.41 5.06 — Viştea inf.
7.51 5.17 — Beşimbav
8.11 5.39 - ' Sâmbefa inf.
8.38 6.08 — bos. Făgăraş
Órele însemnate în stânga staţiunilor sunt

T ren

m îcst

T ren
de

per-
sóne

T ren
de

per
sona

9.34
9.05
8.33
8.09
7.44
7.28
7.16 
7 01 
6.42 
6.21 
6.02
5.28 
5.04 
4.55 
4.27
4.17 
4.01 
3.31

12.05
1.40

11.09
10.43
10.17

8.30
8.17
8.00
7.39
7.11
6.51
6.15
5.48
5.37 
5.07 
4.54
4.37 
4.05

6.20
5.59
5.32
5.09
4.49

T re n
do

per
sons
"6 20
8.40
4.47 
2.24

12.09
11.51

11.17

10.42

10.23

9.51

9.12 
8.17

7.40
6.52
6.34
5.26
4.52
4.34 
4.28 
4.07
3.47 
2.49
2.27
2.13 
1.39 
1 18

12.53
12.37
12.06
11.29
11.03

9.46
9.04
8.37
8.03
7.23

B u d a p e s t a  — Ar a d  — T e i u ş
T re n
de

per
sons
10.—
8.10

10.04
3.45

4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56
6.12
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 

10.— 
10.25 
10.44 
11.58 
11.29 
11.56

T ren
accele

rat
8.05
1.56 
4.02
6.57

. d. p.
2.34 
2 34
3.34
3.58 
4.20

7.05
7.40

T re n
d e

per-
sóne
■2.15
9.30
I . 05 
5.24

5.46
5.57
6.19
6.30 
6.48
7.12 
7.27 
8.07 
8.33
8.57
9.13 
9.29 
9.53

10.19
10.50
II. 16 
11.44 
12.06 
12 38

p 1- Viena 
Budapesta 
Szolnok

SOB. 1
[Arad

p i . /

V
30S.

pl.

9

ti
( pi-

Glogovaţ 
Gyorolc 
Pauliş
Radna-Lipova 
Couop 
Bérzava 
Soborşin 
Zarn
Gurasada 
Ilia
Branicica 
Deva
Simeria (Piski) 
OrBştia 
Şibot
Vinţul de jos 
A lb a -lu lia  W
Teiuş__________ pL

Tron
de

per-
sóne
6.20
7-25
4.15

11.18
10.46
10.34
10.11
9.58 
9.44 
9.10 
8.54
8.03 
7.28 
7.— 
6.49 
6.24
5.59 
5.43 
4.42 
4.20 
4.58 
3.40
3.04

T ren T re n  .

accele- per-rat sóne
7.20
1.20 

11.15
8.20
7.20 
7.01
6.20 
5.50 
5.28

9.40
9.05

3 .-
5.50
2.21
9.05
8.40
8.30 
8 08 
7.57 
7.46
7.17
7.02 
6.24 
5.53 
5.28
5.17 
4.55 
4.33
4.17
3.30
3.03 
2.36 
2.19 
1.39

B u d a p e s t a ,  gara de vest — O r ş o v a  — V e r c i o r o v a
Orient.
Espres

T re n
de

per-
sóne

T ren
acce
lerat

T re n
de

per-
sóne

T ren
m ix t

T re n
de

per-
sóne

T ren
de

per-
sóne

Orient.
Espres

T ren
accele

ra t

T re n
de

per-
sóne

9.0« i i . — 9 . - 9.15 4.15 p l. Vieua sos. 6.15 2.45 3.16 7.05 6.35
V in e ri

1.55 8.25 2.35 6.30 10.10 pi. Budapesta sos. 7.10 9.14 10.27 1.20 8.50
5.18 5.20 7.59 4.24 3.36 SOS. J>Timişora /  P1- 9.50 5.50 5.13 7.50 11.20
— 0.15 8 25 5.25 9.30 pl. ( sos. 9.20 — 5.07 7.42 3.28
— 9.35 10.41 8.23 3.30 Caransebeş k 6.22 — 12.53 5.31 11.05

11.28 — 12.52 10.58 7.36 T Băile-Herculane M 3.40 — 12.53 3.21 5.14
12.09 — 1.25 2.10 — V V erciorova 1 2.26 — 12.10 2.10 —

10.55 - 11.40 — — T Bucuresei — — 4.03 5.50 —

Cu c e r d e a  — O ş o r h e i u —Reg.  săs .
2.35 8.15 3.11 8.58
3.2« 9.01 3.57 9.44
5.07 10.27 5.23 11.11
5.50 10.42 5.36 —
7.25 12.15 7.15 — I

Cucerdea A 7.40 2.37 8.25 1.18
Ludoş T 6.55 1.51 7.36 12.22

Oşorheiu
5.30 12.25 5.54 10.35
5.18 9.35 5.05

Reghinul-săs. H 3.50 8.— 3.22 —
S i m e r i a  ( P i s k i )  — H u n e d ó r a

Tren
de

povară.

T ren
m ix t

T ren
de

povară.

6.15
6.38
7.13

10.35
11.54
12.20

4.20
4.43
5.18

T ren
m ix t

9.50
10.08
Ş0.32

T ren
m ix t

T ren
de

povară.

T ren
m ix t

Tren
de

povară,

Simeria
Cérna
Hunedóra 1

5.30
5.14
4.50

10.25 3.10 8.49
10.05 2.54 8.29
9.38 2.30 8 .-

B r a s o v  — C h e z d i - O s o r h e i u
5.46
6.19
7.11
8 31 
9.08

8.50
9.31

10.32
12.08
12.54

—

3.10
3.53
5.03
«.40
7.2«

y  Braşov .
1 Prejmer A 

Sepşi- S.-Georgiu 
vb Covasna i  
f  Kezdi-Oşorheiu

8.18
7.48
7.02
5.4«
5 . -

1.49 
1.11 

12 10 
10.34 
9.38

—

6.56
6.18
5.17
3.39
2.33

M u r â ş - L u d o ş  —  B i s t r i ţ a

4.— 9.10 — 4.20 ! i  Mureş-Ludoş A 6.46 7.21 — — —
6.48 12.41 — — y/ Ţaga-Budatelic 2 4.14 4.50 — — —
9.59 4.55 — - — T Bistriţa W 1 — 1.16 — — -

ceti de sus în jos, cele însemnate în drépta de jos în sus. Numerele cele grase însemnă órele de i.épte.
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